



国内婴幼儿奶粉“最严”审查即将收官

# 配方不再雾里看花 价格不会说涨就涨

## 国产奶粉重新上路,能否赢得更大市场有待检验

我国已经放开“单独两孩”政策。该政策的人口效应预计将从2015年开始显现。据专业机构预计,2015年、2016年,“单独两孩”政策将带来新增婴儿量约200万人,2017年约160万人,2018、2019年约120万人。

对于国内婴幼儿配方乳粉生产企业而言,被称为“史上最严奶粉新规”的换证审核目前已经进入了收官阶段。5月31日大限将至,将有哪些乳企拿到新证?“生死大考”又究竟考了哪些内容?整改投入会不会导致奶粉集体涨价?婴儿出生高峰逐渐到来,国产奶粉能否在这一轮超大利好中赢回市场?

## 雾霾侵蚀我国经济 拉低GDP点数难估计

在老百姓热议口罩、空气净化器、“雾霾经济”大幅提升日常支出时,雾霾正威胁着百姓健康。北京、天津、河北正为此焦灼地研究关停污染企业、转移和疏解产业。有研究显示,我国每年因空气污染造成的疾病成本惊人,尽管暂时难以评估这相当于拉低多少个百分点的GDP,但从“国民健康”到“产业布局”再到“人口红利”,雾霾正悄无声息地“侵蚀”我国经济,毋庸置疑。

诺基亚手机研发高级副总裁德克,是1998年诺基亚在北京设立研发中心后第一个来京工作的全球研发高级副总裁,也是3个孩子的父亲。他说,不想让家人健康受到影响,决定任期结束后离开北京,招聘高级研发专家时,17个应聘者全部拒绝来北京,15人的理由是空气污染。

复旦大学环境经济研究所副所长李志青说,环境造成的经济损失,许多是无形损失,很难完整、准确用数字量化。“如环境污染地区对企业和个人的吸引力降低,实则是降低国家和地区竞争力。这是环境污染导致的更为严重的结果。” 据新华社

## “配方”看不懂、“奶源”不靠谱是重点改变对象

■以前:常以配方升级为由大幅涨价

■改变:配方减少,不得用相同的原料、辅料生产不同名称的配方奶粉

■成果:上海3家企业原有300余种配方,现在分别减少至21、33、33种,奶源门槛提高

《婴幼儿配方乳粉生产许可审查细则(2013版)》中要求,5月31日之前完成对所有婴幼儿配方乳粉生产企业的换证审查和再审核。

16日,上海市食药监局公布,多美滋、晨冠、花冠、纽贝滋等上海4家婴幼儿配方乳粉生产企业顺利通过了此次的换证审查,4家企业提前进行了整改和改造,总投入超过1亿元。

重要的改变之一就是配方的减少。此前新规曾规定,企业不得

使用相同的原料、辅料构成的同一种配方,生产不同产品名称的婴幼儿配方乳粉。

“以前奶粉企业常常以配方升级作为借口,大幅涨价。”上海市民任先生说,而是否真的有升级,消费者很难发现。例如,自己就曾买到过一个品牌的两种产品,一个名为“双益组合”,一个名为“双益益生元”,听起来拗口,感觉上区别不大,价格却并不一样。

业内人士透露,消费者常遇到同一品牌奶粉,不同城市价格不

同,而配方和营养成分却没有本质区别。“企业有时会玩噱头,只对配方进行微调,就设置不同价位的销售策略,销往不同地区。”

上海市食药监局副局长顾振华说,此次配方的精简,是专门组织了营养专家,对上海生产企业每一个配方逐一审核,不合理的或者成分功能相近的一律不予报备。其中3家企业原有300余种配方,现在分别减少至21、33、33种,产品配方和功能基本合理,另1家企业只有4种配方。

自控奶源也一直是奶粉生产企业的“短板”。此次细则中要求企业应当具备自建自控奶源,成为不少企业通过审查的“绊脚石”。

“大企业或拥有自控奶源,或长期稳定合作伙伴。”乳业专家宋亮说,审核后门槛提高,奶源不合格会被踢出去。但风险仍然存在,环境异常带来的疫情增加或不明新有害物质出现,都有可能带来奶源质量下降,国家还需加强对新物种、新疫情等的研究和预防。

## 武汉“名医”非法行医 致人死亡获刑10年

宣称中医诊疗造诣深厚,却没有医师执业资格,在武汉一家养生馆内坐诊行医,致一名女患者不治身亡。这名非法行医的“名医”最终因犯非法行医罪,被判处有期徒刑10年。

据介绍,2012年7月,杨某等人在未取得医疗机构执业许可证的情况下,在武汉东湖生态旅游风景区内开设了一家“东方中医养生馆”。饶某未取得医生执业资格证书,征得杨某许可后,在该养生馆内坐诊,为他人看病治疗。饶某明知程某患的是系统性红斑狼疮疾病,仍与她签订《医患治疗协议》,对其采取“中医手段”治疗。结果导致程某身体出现不适症状,后被家人送医院抢救无效死亡。 据新华社

## 流程监管更严格,企业必须将视频录像保存6个月以上

■原来:硬件跟上了,管理能否跟上?未来能否保证?

■改变:建立追溯体系,重点环节安装视频摄像头

■效果:购买5月1日之后产的多美滋等奶粉时,会看到一个有用的二维码

顾振华说,目前已经要求企业在仓库、脱包、投料、灌装等重点环节或场所安装视频摄像头,通过互联网实施远程实时监控。同时要求企业将视频录像保存6个月以上,以备执法人员在现场监督检查时可随时调取录像查看。

记者16日在上海食药监局的监管系统中看到,只需点击企业和车间名称,就会传回车间工人的实时操作镜头,方便监管部门

随时抽检监督。

宋亮也说,大企业很早就已经达到了GMP的管理要求,小企业通过工厂改造,目前也达到要求。但问题在于通过审查后,小企业的GMP体系能否持续达标。“小企业即便是硬件跟上了,管理能否跟上?未来能否保证?生产管理和安全管理需要长期跟踪。”

此次细则中,对于追溯体系的建立,也提出了更高的要求,例如要求企业做到使消费者能够从

企业网站查询到产品标签、外包装、质量标准、出厂检验报告等信息。“目前,我们要求上海的生产企业还能实现所购买产品的原料产地及检验情况,以及该产品的销售地域或销售门店等的查询。”顾振华说。

细心的消费者可能发现,购买5月1日之后生产的多美滋、晨冠等品牌奶粉时,奶粉罐上多了一个扫描二维码的标志。记者17日也随机选择了四罐奶粉进行扫

描,随后或跳转到输入批次的页面,或直接出现检测报告,就可以看到奶粉的原料来源、检测报告、成品检测报告以及销售领域或门店。

“从理想状态看,我们希望能追溯到最上游。”宋亮说,例如只要一扫描,奶源来自于哪个牧场、哪头牛,甚至这头牛的姓名和健康状态都能显示,但目前大部分企业想要实现还是比较困难的,能不能有效达到预期目的尚存疑问。

## 安全保险制度尚属空白,整改暂不会引发涨价

■原来:消费者维权艰难、维权成本高

■改变:推广保险制度,消费者可进行索赔

■效果:近期内婴幼儿奶粉不会涨价

婴幼儿奶粉一直属于高风险品种,一旦出现问题,所导致的负面效应是巨大的。然而,消费者面对大型企业,不仅维权艰难,维权的成本也比较高。

顾振华说,此次审查后,已经在上海婴幼儿配方乳粉生产企业全面推广食品安全责任保险制度,如果出现问题,消费者可以进行索赔,单个案例甚至可能赔偿40万元。

但这一制度目前在全国尚未大范围推广。宋亮说,乳制品的食品安全相关保险制度仍处于比较空白的阶段,目前尚未完善,消费者只能和企业艰难索赔,还有待补齐诸多空白。

对于此次生死大考,不少企业都进行了车间改造、硬件升级、系统再造,投入很大,不少消费者担忧,这会不会带来婴幼儿奶粉的新一轮集体涨价?16日,记者向多

美滋、晨冠、花冠、纽贝滋等4家乳品生产企业负责人求证均被告知,将通过内部管理消化成本,或通过争取市场份额降低运营成本,这些成本不会被转嫁给消费者,近期内均不会涨价。

宋亮也预计价格不会上涨,整体来说反而可能进入下行通道。一是目前市场上奶粉供应非常充足,高于需求增长,生产产能也快速提高,甚至可能出现过剩;

二是提价可能带来的负面效应,也会让品牌涨价有所忌惮;三是一二线城市趋于饱和,一线品牌深入三四线城市,会推出新品,走低端价格。整改或是升级,严控或是淘汰,一切新规的指向都希望提高消费者对国内奶粉的信心。然而,信心的崩塌只需片刻,但重建却需一砖一瓦。“公共信心最终能否恢复,评判者是老百姓。”宋亮说。 据新华社

## 检察院书记员为儿出头 竟然带人殴打小学生

安徽省宿松县检察院的一名书记员唐某,为了给受委屈的儿子“报仇”,竟于5月14日下午带人冲进松兹小学殴打一名五年级学生。目前唐某等人已被拘留,被殴打的小学生小伟(化名)正做伤情鉴定。宿松县检察院检察长金落实表示,检察院已责令唐某停职调查。

5月15日,网友Prvxov在宿松一家论坛发布了名为《宿松一检察官进校园殴打小学生,触目惊心!》的帖子。帖子称,5月14日下午两点半,松兹小学505班来了4个成年人,他们走进教室后,二话不说就扣住13岁的学生小伟,劈头盖脸就是一顿殴打。

原来,班上有一名姓唐的同学,在校比较骄横,其父唐某是宿松县检察院的公务员。当天上午,唐同学在学校与小伟发生矛盾,感觉受了委屈,回家后告诉唐某。下午,身为检察院公职人员的唐某竟带着3个人直接冲进教室,唐某还拿起椅子打向小伟,被老师拉开,小伟受伤住院。

目前,唐某家属已赶到医院,向小伟赔礼道歉。唐某及其“帮手”已被警方拘留,小伟受伤住院,正在做伤情鉴定。 据《新安晚报》